

对侵害众多消费者合法权益的行为,法律规定机关和有关社会团体可向法院提起诉讼——

公益诉讼如何“惩罚”问题奶粉?

这两天,新西兰恒天然奶粉受肉毒杆菌污染事件在国内引起巨大震动和关注,连带雅培、多美滋等奶粉著名品牌也牵涉其中——原来,洋奶粉并不像传说中的那么靠谱。

恒天然公司的道歉和召回,是否就能把一切化解于无形?一些已经食用“问题奶粉”的受害者,是否可以索赔?个人维权势单力孤,能否借助社会力量向“问题奶粉”提起公益诉讼?谁能来代表受损害的消费者做原告?记者就此采访了全国人大代表、中国社科院法学研究所民法室主任孙宪忠。

原告 消费者权益保护组织上阵

如果要提起公益诉讼,遇到的第一个问题就是:究竟由谁来代表“一群人”做原告?

“在民法的修订中,曾有一种设想,各级检察机关是否能担负起公益诉讼,结果这个设想被否定

了。”孙宪忠说,毕竟,检察机关的主要功能还是对刑事案件提起公诉,对民事案件至多也是进行抗诉;何况,检察机关属于国家机构,而公益诉讼带有鲜明的社会性,两者还真不算般配。

而公益诉讼的一大特性,就是将社会问题转化为法律问题,不能不为原告找个合适的人选。于是,民法第55条提出:对侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为,法律规定的机关和有关社会团体可以向人民法院提起诉讼。

目前,虽然还不能确定“某个人”受到了“问题奶粉”的严重伤害,却可推断实际上受到肉毒杆菌伤害的肯定是“一大片”,面对如此情形,若要公益诉讼,谁做原告?

“消费者权益保护组织,就是个不妨一试的选择。”孙宪忠说,与中国社会30年市场经济一同成长的,就是消费者对消费者权益保护组织的知晓,在消费者眼里,消费者权益

保护协会就是介于官方和社会组织之间的“靠谱部门”,通常可以信赖。正因为这样的社会知名度和美誉度,消费者权益保护组织,比其它个人或机构更能胜任这场公益诉讼。

程序 先征集受害者再起诉

可是,即便消费者权益保护组织古道热肠,勇挑公益诉讼的重担,却也要按照程序提起诉讼——第一件事,就是先向社会公开征集“问题奶粉”的受害者。

“谁食用了问题奶粉,并认为奶粉影响了自家健康,都可以向消费者权益保护组织报到,由后者一一登记在册。”孙宪忠说,如果消费者很有依法维权意识,也不妨主动向当地消协提出委托后者代理公益诉讼的请求。

接下来,消费者权益保护组织将接受委托,提起公益诉讼,向问题企业索赔。如果胜诉,即便没有一个

具体的消费者将从中得到赔偿,但消费者权益保护组织却可以用赔偿所得成立一个基金,用于消费者权益保护事业。

赔偿 是象征性还是惩罚性

进入诉讼程序后,人们关注的是:如果胜诉,那赔偿究竟是象征性的,还是惩罚性的?

事实上,足以让违法商家引以为戒的,是惩罚性赔偿。1981年,在一起公益诉讼中,美国法院以福特公司刻意漠视他人安全,严重蔑视被害人的生命价值,被判巨额赔偿。原来,一位父亲驾驶福特公司生产的Pinto汽车,途中汽车爆炸,导致车上小孩严重烧伤。经调查,福特汽车公司早已知悉这一型号汽车有瑕疵,公司根据计算,认为全部召回此款汽车加以修复的成本为1亿美元;而倘若汽车着火致人死亡每件赔偿不过20万美元,因而决定不予召回。

律师为此提起公益诉讼。审理过程中,法庭认为,福特公司刻意漠视他人安全,严重蔑视被害人的生命价值,遂判决其赔偿受害人惩罚性赔偿金1.25亿美元。在国外类似的公益诉讼中,动辄上亿、几十亿美元的惩罚性罚款,让企业重视违法的巨大代价,从而加强自律。

目前,中国社会对食品安全空前关注,危害食品安全罪已经入刑;而在刑事处罚之外,民事赔偿对维护食品安全所起作用,也不可小视——赔偿不应是象征性的,而应是惩罚性的。公益诉讼是要以法治思维、法治方式去解决业已存在的食品安全信任危机。

“民法修订实施后近1年来,在全国范围内,我还未看到一个成功的公益诉讼案例。”孙宪忠说,公益诉讼的确不容易,但对推动社会进步,这是一件有意义的事,不妨从相对容易的消费者权益保护做起。

本报记者 姚丽萍

一二十万元购车款引出不雅视频

一对小夫妻为吞人钱财设局敲诈

本报讯(记者 孙云)记者昨天从黄浦区检察院获悉,经该院提起公诉,黄浦区法院开庭审理一起由不雅视频引发的敲诈案。站在被告席上的一男一女是一对夫妻。

据主谋郁某和妻子张某到案后交代,被害人黄某于2012年2月,委托郁某购买汽车,给了郁某20余万元。因为种种原因,郁某不想归还这笔钱,黄某自然不答应,郁某便动起歪脑筋。他知道,黄某的经常跟着形形色色的客人去宾馆开房,可以利用这点要挟。他找到一起吸毒的毒友王某,交给他三千元嫖资,让其联系黄某。当王某与黄某在一家酒店开房前,郁某给了王某一个偷拍机,拍摄了一段不雅视频。

随后,郁某通过妻子张某将记录不雅视频的存储卡交给黄某,又发送短信威胁黄某花钱消灭,否则,就将这段不雅视频寄给黄某的父母。后来,黄某拿出3万元交给郁某,加上之前给郁某的购车款20余万元以及郁某自称垫付的6万元,凑足敲诈者开出的36万元价码。之后,郁某不断向黄某讨要所谓的垫付款,言谈中渐渐露出马脚,黄某察觉有蹊跷,来到瑞金二路派出所报案,遂案发。

法院将择日宣判此案。

丈夫借款百万 身亡 妻子不肯认账 违法



本报讯(通讯员 王夏迎 记者 袁玮)徐先生向金小姐借了120万元,没想到,不到2年的时间,正当壮年的徐先生因病死亡,而徐太太表示,自己对这笔借款没有偿还义务。眼看巨额借款就要打水漂,金小姐只好将徐太太告上了法庭。日前,长宁区法院判

决徐太太归还金小姐120万元并支付违约金。

2010年2月,徐先生因公司工程需要急需现金,向金小姐开口借钱。金小姐当天就取出存款94万元,另向朋友借了26万元,一起交给徐先生。徐先生收到钱之后,出具了借条,承诺会在1年

内还款,若逾期就按同期银行贷款利率的4倍支付违约金。为了表明归还借款的诚意,徐先生还找了保证人在借条上签字,并将自己名下的一块土地的使用证交给金小姐作为抵押。然而,徐先生逾期仍未归还借款,且在2012年2月因病死亡了。

徐先生死后,金小姐理所当然地找到徐太太,要求结清这笔账。然而,即使到了法庭上,徐太太的态度仍十分强硬,声称徐先生生前是否借款,自己均不知情,即使借款,也不是用于夫妻共同生活,不属于夫妻共同债务。所以,自己无须承担这120万元借款的归还义务。

长宁区法院经审理认为,徐先生向金小姐借款120万元的事实,有明确的证据,法院予以认定。上述借款发生在徐先生与徐太太的婚姻存续期间,应当为夫妻共同债务,徐先生死后,徐太太应当承担还款责任。至于双方约定的按银行同期贷款利率的4倍支付还款违约金,长宁法院认为,这既是对违约行为的制约,也是对债权人因债务人违约所受损失的补偿,且该约定在法定范围内,法院应予支持。(文中人物为化名)

非法居留三十三天获万元罚款

本报讯(通讯员 陆脚 记者 徐秩汝)8月6日,上海机场边检站对一名非法居留33天的外国人作出罚款1万元人民币的行政处罚,这也是上海口岸边检机关对非法居留的外国人开出的首张万元罚单。

根据今年7月1日实施的《中华人民共和国出境入境管理法》第78条规定,“外国人非法居留的,给予警告;情节严重的,处每非法居留一日五百元,总额不超过一万元的罚款或者五日以上十五日以下拘留”。相比于以往的法律规定,新法对于非法居留行为的处罚额度上限由5000元人民币提升至一万元人民币。

上海机场边检站十五队执法民警向违法行为人Peter详细介绍了新法相关规定,并根据相关规定,告知被处罚人有要求听证的权利。违法行为人Peter对违反《出境入境管理法》的行为表示抱歉,对边检机关的行政处罚无异议,并表示将遵守中国相关法律法规,在签证规定的期限内停留、居留。

事发徐家汇

6月9日中午,章先生将轿车停放在徐家汇某商场地下二层停车场内,下午取车时发现副驾驶车窗被破坏,放在副驾驶座位上的黑色公文包被盗,内有现金4000余元。案件发生后,徐汇警方迅速组织精干警力成立专案组开展侦查工作,同时对案发地区周边近期发生的盗车内物案件分析梳理。

停车场内频频失窃 徐汇警方捣毁一盗车内物犯罪团伙

通过到商场实地走访,民警查明案发时间段内有一男一女在案发地附近出现,一名身穿黄色短袖T恤的男子潜入地下车库实施盗窃,由女子在路面扬招出租车负责等候接应,作案得手后两人坐车逃离现场。

出租车露迹

根据其作案交通工具和体貌特征,专案组对相关出租车公司走访排查,并与调度人员对该时段途经徐家汇的出租车数据梳理分析,终于从数十辆车中找到当时搭载嫌疑人的出租车。据司机回忆,当

时女子扬招出租车后要求驾驶员泊车等人,男子上车后,两人一直在车后排小声交谈,最后进入浦东八佰伴周边一小区内。

循踪八百伴

民警根据线索开展了大量走访排查工作,终于掌握了暂住在此的杨某、李某两名嫌疑人的身份信息。经查询,专案组发现李某与一名被称为“六叔”的人联系频繁,而“六叔”亦有盗窃前科。警方进一步发现嫌疑人“六叔”还与另两名嫌疑人邵某、段某频繁联系,极有可能共同作案。于是,专案组密切监

视着他们的一举一动。

窃贼全落网

7月25日,专案组发现嫌疑人杨某又伙同李某等4人至浦东某广场,极有可能再次作案。赶赴该地区的侦查员发现嫌疑人活动地点较为分散,但判断该团伙作案后肯定会回暂住地分赃,侦查员便又到嫌疑人暂住小区内守候伏击。当晚21时许,当嫌疑人杨某等人返回暂住地小区时,指挥员一声令下后,一举将该犯罪团伙5名成员抓获,并缴获大量涉案赃物。

经审讯,犯罪嫌疑人交代了流窜于徐汇、宝山、浦东等区实施盗车内物10余起(初步查证3起)的犯罪事实。目前犯罪嫌疑人杨某等人已被批准刑事拘留,案件仍在进一步审理中。

手机扫一扫 精彩更多

更多精彩内容,请关注新民晚报法治类公众账号“新民法谭”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众账号“新民法谭”,也可查找微信号“xmf2013”。